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Zahl: 004/1-3/2023 
 
 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
 
am 05.09.2023 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gralla.  
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr          
 
Die Einladung erfolgte am 28.08.2023 durch Einzelladung (e-mail). 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen. 
 
 
Anwesend waren: 
 
Bürgermeister  Isker Hubert 

Vizebürgermeister  Fauland-Gratz Tanja 

Gemeindekassier  Willinger Edmund 

 
 
GR Woschnigg Mario GR Sabathi Gerald GR Prattes Heimo 

GR Brunner Horst GR Kreiger-Knoblechner  
       Gertraud 

GR Haas Sabine 

GR Keplinger Andrea GR Schwaiger Florian  

GR Ing. Jahrbacher Anton GR Ottenbacher Stefan  

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
VB Waltl Enrico, Herr Wieser Wolfgang 
 
Entschuldigt waren: 
 
GR Strein Helga, GR Ladinig Alfred 
 
Nicht entschuldigt waren: 
 
kein 
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender:  Bgm. Isker Hubert 
 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
 
1. Verhandlungsschrift über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gralla vom 

22.06.2023 
 
 
2. Natur- und Energiepark Gralla Stausee/Au – Einreichung Leaderprojekt und Auftragsvergabe 
 
 
3. Herstellung der Grundbuchsordnung gemäß den Sonderbestimmungen der §§ 15 ff Liegen-

schafts-Teilungsgesetz betreffend dem Teilungsplan der Vermessung Legat ZT GmbH, GZ. 
23.735, vom 04.07.2023 (Übernahme Zufahrtsgrundstück – KG Tillmitsch – von der B 67 
zum Elferweg)  

 
 
4. Vertrag zwischen dem Land Steiermark und der Marktgemeinde Gralla über die Erhaltung 

und Finanzierung der im Bau befindlichen Geh- und Radwegunterführung B 73 (Bereich 
Zgonc-Fussl) 

 
 
5. Personalangelegenheiten – vertraulich – nicht öffentlich 
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Verlauf der Sitzung/Beschlüsse 

 
 
 
 
Bürgermeister Hubert Isker begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Einladung zur heutigen Sitzung erfolgte zeitgerecht. 
 
 
Anschließend berichtet der Vorsitzende über 
 
 den Wasserleitungsbau bei der Sportplatzstraße 

 die fertiggestellte Asphaltierung beim Linienweg und die demnächst erfolgende Montage 
der Straßenbeleuchtung 

 die stattfindenden Arbeiten für den Gehweg „Schulstraße Ost“ – Pflegeheim Compass bis 
Kreuzung „Ortsmitte“ 

 den voraussichtlichen Zeitplan betreffend „Gemischter Geh- und Radweg Feldmüller-
weg“ 

 
 Für einen Bericht betreffend Geh- und Radweg B 67 übergibt der Bürgermeister das Wort 

an GR Ing. Jahrbacher. Dieser bringt dem Gemeinderat einen Baubericht, welcher als 
Beilage A der Verhandlungsschrift angeschlossen ist, zur Kenntnis. 

 
 
 
Betreffend der heutigen Fragestunde werden nachfolgende Anfragen gestellt: 
 
GR Ing. Jahrbacher Anton stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Ist es möglich, dass die Mitglieder 
des Prüfungsausschusses entsprechende Schulungen und Seminare besuchen?“ 
Hiezu führt Bgm. Isker Hubert an, dass dies laut der Stmk. Gemeindeordnung möglich ist. Auch 
die Kostentragung ist darin geregelt.  
 
GR Ing. Jahrbacher Anton stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Können die ÖVP-Gemeinderäte zu 
Fachausschusssitzungen geladen werden?“ 
Dazu führt der Bürgermeister aus, dass die Einladungen zu den Ausschusssitzungen seit eh und 
je gemäß den Bestimmungen der Stmk. Gemeindeordnung erfolgen und der jeweilige Fraktions-
vorsitzende der ÖVP in der Ladungsliste berücksichtigt ist. 
 
 
zu TOP 1.) 
 
Der Entwurf der Verhandlungsschrift der GR-Sitzung vom 22.06.2023 wurde beiden im Ge-
meinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. Da diesbezüglich keine schriftlichen Einwendun-
gen eingebracht wurden, gilt diese Verhandlungsschrift als genehmigt. 
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zu TOP 2.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist der Natur- und Energiepark Gralla Stausee/Au – 
Einreichung Leaderprojekt und Auftragsvergabe. 
Hiezu übergibt Bgm. Isker Herrn Wieser Wolfgang, als anwesenden, möglichen Projektbegleiter 
das Wort für seine diesbezügliche Präsentation. Dieser bringt dem Gemeinderat das Projekt voll-
inhaltlich zur Kenntnis. Die Präsentation ist als Beilage B angeschlossen und integrierter Be-
standteil der Verhandlungsschrift. 
Das Vorhaben könnte im Rahmen eines Leaderprojektes (EU-Regionalmanagement) umgesetzt 
werden und würde in Summe einen finanziellen Aufwand ca. € 250.000,-- erfordern. Dieser Be-
trag müsste von der Gemeinde zur Gänze vorfinanziert werden. Abzüglich einer später fließen-
den EU-Förderung verbliebe ein Eigenmittelanteil von ca. € 100.000,-- bei der Marktgemeinde 
Gralla. 
Es folgt eine eingehende Diskussion mit intensiver Beratung. Dabei treten noch einige zu klä-
rende Vorfragen (z.B. Parkplätze, Verkehrssicherheit, Finanzierbarkeit usw.) zu Tage. 
Die ÖVP-Fraktion plädiert dennoch für eine heutige Beschlussfassung zur Einreichung als Lea-
der-Projekt. 
Letztlich beschließt der Gemeinderat über Antrag von Bgm. Hubert Isker mit 11 : 2 Stimmen 
(Gegenstimmen GR Ing. Jahrbacher, GR Haas) diesen Tagesordnungspunkt bis zur Klärung der 
aufgeworfenen Vorfragen auszusetzen. Auch eine zeitliche, fördertechnische Dringlichkeit be-
steht nicht, zumal die Förderperiode des EU-Regionalmanagement gerade erst im Anlaufen ist 
und für die Jahre 2023 bis 2027 gilt. Eine Entscheidung, ob und wenn – wie - soll in der Sitzung 
des Gemeinderates im Dezember 2023 erfolgen. 
 
 
zu TOP 3.) 
 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker, , beschließt der Gemeinderat einstimmig (nach vorheriger 
planlicher Erörterung der Gegebenheiten) beim Bezirksgericht Leibnitz die Herstellung der 
Grundbuchsordnung gemäß den Sonderbestimmungen der §§ 15 ff Liegenschafts-Teilungsgesetz 
für die im Teilungsplan der Vermessung Legat ZT GmbH, Wagna, vom 04.07.2023, GZ.: 
23.735, dargestellte Anlage (Grst.Nr. 705/2, KG Tillmitsch, Zufahrtsgrundstück zum Elferweg) - 
Übernahme ins öffentliche Gut der Marktgemeinde Gralla. 
 
Weiters beschließt der Gemeinderat einstimmig nachstehende Verordnung: 
 
Grundbücherliche Durchführung der Vermessung der Anlage Grundstück Nr. 705/2, KG 66182 
Tillmitsch – Zufahrtsgrundstück zum Elferweg - Übernahme ins öffentliche Gut der Marktge-
meinde Gralla.   
 
Für sämtliche vom Öffentlichen Gut (Straßen und Wege) abgeschriebenen und einer privaten 
Grundbuchseinlage zugeschriebenen Grundstücke bzw. Grundstücksteile wird die Widmung für 
den Gemeingebrauch aufgehoben. 
 
Weiters werden sämtliche Grundstücke bzw. Grundstücksteile, die aus einer privaten Grund-
buchseinlage abgeschrieben und dem Öffentlichen Gut (Straßen und Wege) zugeschrieben, wer-
den dem Gemeingebrauch als Öffentliche Verkehrsfläche gewidmet bzw. zur Öffentlichen Straße 
erklärt. 
 
Es wird bestätigt, dass die Anlage gemäß Teilungsplan GZ: 23.735 errichtet wurde und entspre-
chende Baumaßnahmen dahingehend stattgefunden haben. 
 
Die Verordnung wird mit dem Ablauf der Kundmachungsfrist folgenden Tag rechtskräftig. 
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zu TOP 4.) 
 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist ein Vertrag zwischen dem Land Steiermark und der 
Marktgemeinde Gralla über die Erhaltung und Finanzierung der im Bau befindlichen Geh- und 
Radwegunterführung B 73 (Bereich Zgonc – Fussl) sowie zwei Übereinkommen für die notwen-
digen Grundeinlösen (OBI, Schmidt).  
Bgm. Hubert Isker bringt dem Gemeinderat den vorliegenden Vertrag sowie die Übereinkom-
men, welche als Beilage C, C1 u. C2 der Verhandlungsschrift angeschlossen und integrierter Be-
standteil derselben sind, in wesentlichen Teilen zur Kenntnis. 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig den Vertrag sowie 
die Übereinkommen lt. Beilagen C, C1 und C2. 
 
 
zu TOP 5.) 
 
Siehe Protokolle „Nicht öffentlich – Vertraulich“ 

 
 
 
*) Der unter Tagesordnungspunkt       gefasste Beschluss wird  

*) Die unter den Tagesordnungspunkten       gefassten Beschlüsse werden gemäß § 131 des Steier-
märkischen Volksrechtegesetzes, LGBl. Nr. 87/1986, i.d.g.F., als dringlich erklärt.  

 
*) Nichtzutreffendes ist zu streichen. 
 
 
Schluss der Sitzung: 19:16 Uhr 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 
 

 Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
 

Gralla, am 17.10.2023 
 
 
 
 

Ing. Jahrbacher Anton eh.  Bgm. Isker Hubert eh. 
Schriftführer  Vorsitzender 

 
 
 
 

  

Keplinger Andrea eh.   
Schriftführer   

 


